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У  статті  розглянуто  основні  поняття,  що  пов’язані  з  темою  дослідження.
Відповідно до психологічних особливостей юнацького віку визначено риси, які забезпечують
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Лідерство виявляється на різних вікових етапах розвитку особистості, але

має  свої  особливості  щодо  мотивації,  висування  та  ефективності  лідерства.

Розглядаючи психологічні особливості юнацького віку було виділено риси, які

забезпечують  ефективне  лідерство  старшокласників:  самопізнання,

самоствердження,  самостійність,  самовизначення,  юнацький  максималізм,

прагнення до колективності.

Лідерство виявляється на різних вікових етапах розвитку особистості, але

має  свої  особливості  щодо  мотивації,  висування  та  його  ефективності.  На

різних  етапах  розвитку  суспільства,  у  різних  народах  визначення  юнацького

віку було різним. Хронологічні межі юнацького віку визначалися залежно від

соціально–економічних,  національних  та  етнокультурних  особливостей.  За

дослідженнями  багатьох  психологів,  етнографів,  філософів,  соціологів  і

педагогів  були  визначені  межі  та  етапи  юнацького  віку  з  11  до  22  років.

Варіюють не тільки ступінь постійності і змін від дитинства до юності та від

юності до дорослості, але й сама форма течії цього віку.

Ще  Е.  Шпрангер,  зазначав,  що  є  три  типи  юності:  перший

характеризується  різкими,  бурними  змінами,  важкими  внутрішніми  та

зовнішніми  конфліктами;  другий  тип  –  зміни  проходять  плавно,  поступово,

непомітно.  Третій  тип,  подібний до першого швидка і  бурна,  але  не болісна

перебудова внутрішнього світу і відносин з довкіллям [2, с. 63].

Сьогодні психологи і педагоги (І. Бех, І. Кон, А. Мудрик, В. Петровський

та ін.) вважають вік старшокласників віком ранньої юності ягодникова Таким

чином, рання юність (від 15 до 18 років) – це перехід від дитинства до
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дорослості,  вік безпосередньої підготовки підростаючої особистості до життя

як дорослої людини, вибору професії, виконання соціальних функцій.

На  запитання,  як  впливає  фізичний розвиток,  темп його дозрівання  на

психічні  процеси  та  якості  особистості,  відповісти  однозначно  не  можливо.

Серед  старшокласників  нерідко  зустрічаються  як  дівчата,  так  і  юнаки,  які

незадоволені  своєю  зовнішністю,  гостро  переймаються  якоюсь  фізичною

вадою, навіть незначною. Вони вважають себе неповноцінними, але, водночас,

прагнуть посісти певне місце в колективі,  задовольнити свої домагання [5, с.

46].

За А. Мудриком, роль зовнішності значна ще і, головним чином, тому, що

від  неї  в  ранній  юності  багато  в  чому  залежить  успіх  чи  невдачі  у

взаємовідносинах однолітками протилежної статі. Їх хвилює те, наскільки їхня

зовнішність  відповідає  еталону  мужності  і  жіночості.  Суб’єктивна  уява  цієї

міри робить старшокласника більш чи менш задоволеним собою та впевненим

собі [3, с. 43]. Отже, наука не виключає, що біологічні процеси впливають на

особистість та її поведінку, але психологічні наслідки неможливо розуміти поза

соціального контексту індивідуального розвитку особистості.

На  тлі  загальної  перебудови  інтелектуального  та  психічного  планів

особистості  в  юнацькому  віці  проблеми  стосунків,  належності  до  групи  та

лідерства стають одними з центральних. Багатьма дослідниками було доведено,

що лідерами частіше стають неординарні, творчі, з високим рівнем інтелекту

старшокласники,  які  мають  добру  пам’ять,  швидкий  та  гнучкий  розум,

достатньо розвинене мовлення, а також серед них можна побачити так званих

видатних особистостей: “філософів”, “гострословів”, “ерудитів” [2].

І.  Бех  підтверджує,  що  ранній  юності  притаманне  зростання

самосвідомості [1, с. 75]. Це усвідомлення своїх якостей і можливостей, потреба

у звіті про свої вчинки, уявлення про своє місце в житті, усвідомлення себе як

особистості. З цим пов’язаний інтерес до моральних проблем. У зв'язку

розвитком свідомості, оцінювання власних вчинків, формується таке складне 

почуття, як совість.
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Надзвичайно важливий процес у розвитку юнацької самосвідомості – це

формування особистісної ідентичності, почуття індивідуальної самототожності

та цілісності. Найбільш глибоко і детально цю проблему досліджено у працях

Е. Еріксона [4, с. 32].

розвитком свідомості  й  самосвідомості,  цілеспрямованості  її  діяльності

формуються  вольові  якості.  Закріплюється  здатність  керуватись  у  своїй

поведінці  й діяльності  більш віддаленими цілями,  відбувається усвідомлення

своїх обов'язків. Також в юнацькому віці формуються основні риси характеру

особистості.  Дедалі  більшого  значення  набуває  система  переконань,  нових

потреб, інтересів та ідеалів, які визначають напрям життєвої активності,

ставлення до оточення, самого себе, суспільних обов'язків [5, с. 48].

За даними М. Розенберга та більш пізнішими дослідженням Л. Кале,  Р.

Кулка і Д. Клингель [3, с. 101-102], юнаки, які лідирують у своїх групах, мають

більш високу самоповагу, почуття певності в собі, ніж їх послідовники. Вони

більш самостійні і менш навіювані.

Розглядаючи  психологічні  особливості  В.  Ягодникова  виділила  в

юнацькому віці наступні риси, які забезпечують ефективне лідерство

старшокласників:  самопізнання;  самоствердження;  самостійність;

самовизначення;  юнацький  максималізм;  прагнення  до  колективності;

ентузіазм, романтизм і громадянська активність [5, с. 54].

Отже,  беручи  до  уваги  особливості  юнацького  віку  та  дослідження

особистісних  рис лідера,  дослідниця  доцільним виокремила такі  компоненти

лідерських якостей з визначенням у них ознак, які, на її думку, забезпечують

ефективне  лідерство  старшокласників  і  які  умовно  можна  розподілити  на:

мотиваційний компонент – ознаки: упевненість у собі,  потреба в досягненні,

прагнення до самоствердження і самореалізації; емоційно-вольовий компонент

–   ознаки:   урівноваженість,   емоційно-позитивне   самопочуття,   наявність

вольових  якостей;  особистісний  компонент  –  ознаки:  вплив  на  інших,

оригінальне, творче мислення, комунікативні та організаторські здібності; 

діловий компонент – ознаки: уміння приймати правильне рішення в
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непередбачених ситуаціях,  готовність брати на себе відповідальність,  знання,

уміння та навички організаторської роботи [5, с. 57].

Образ  досконалої  особистості  лідера,  це  передусім  міцно  та  органічно

засвоєні національні й загальнолюдські цінності; це влада над собою, стратегія

побудови життя, що передбачає постійний рух до здійснення чимраз новіших,

важчих, ніж раніше, задумів, результати яких потрібні не тільки самій людині, а

й усім людям; це створення самою людиною середовища для свого розвитку,

активне  творче  відображення  дійсності;  це  межова  самовіддача,  вміння

мобілізуватися на подолання труднощів, прогнозувати наслідки своїх вчинків;

це щирість, прагнення до об’єктивності та здатність приймати рішення. Такий

лідер не тільки вміє відстоювати власні інтереси, а й піклується про загальне

благо.
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ПРОБЛЕМА ВИХОВАННЯ ГРОМАДЯНСЬКОСТІ УЧНІВСЬКОЇ
МОЛОДІ В ГРОМАДСЬКИХ ОБ’ЄДНАННЯХ У НАУКОВОМУ

ДИСКУРСІ: УКРАЇНСЬКИЙ ТА ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД

У статті обґрунтовано актуальність проблеми виховання громадянськості у дітей
та  учнівської  молоді,  схарактеризовано  український  та  зарубіжний  досвід  у  реалізації
проблеми, презентовано авторську позицію в реалізації даної проблеми.

Ключові слова: громадські об’єднання, громадянське виховання, громадянськість, 
учнівська молодь, участь у житті суспільства.

Важливість проблеми виховання громадянських цінностей в учнівської
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